
DIARI DE SESSIONS DE LA
COMISSIÓ DE TURISME, COMERÇ, TREBALL,

CULTURA I ESPORTS
DEL PARLAMENT DE LES ILLES BALEARS

DL. PM. 352-1992 Fq.Con.núm. 33/27 XI legislatura Any 2023 Núm. 7

 

Presidència
del Sr. Jordi López i Ravanals

Sessió celebrada dia 2 de novembre de 2023 

Lloc de celebració: Seu del Parlament

SUMARI

PROPOSICIÓ NO DE LLEI RGE núm. 6145/23, presentada pel Grup Parlamentari MÉS per Mallorca, relativa a suport a una
política lingüística de consens i a la normalització de la llengua catalana. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 74

 



74 TURISME, COMERÇ, TREBALL, CULTURA I ESPORTS / Núm. 7 / 2 de novembre de 2023 

EL SR. PRESIDENT:

Bon dia, senyors i senyores diputats. Començam la sessió
d'avui i, en primer lloc, els demanaria les substitucions.

EL SR. BONA I CASAS:

Sí, Sr. President Carles Bona substitueix Llorenç Pou.

EL SR. PRESIDENT:

D’acord, idò, Carles Bona, Llorenç Pou.

LA SRA. RAMON I SALAS:

Bon dia, president, Maria Ramon substitueix Lluís
Apesteguia.

EL SR. PRESIDENT:

D’acord, Maria Ramon, Lluís Apesteguia.

LA SRA. CAÑELLAS I MARTÍN:

Bon dia, president, Carmen Cañellas substitueix Sebastià
Sagreras.

EL SR. PRESIDENT:

Doncs, perfecte. 

EL SR. MESQUIDA I PALLICER:

I, Sr. President, Sebastià Mesquida substitueix Salomé
Cabrera.

EL SR. PRESIDENT:

D’acord, els de casa sempre s’obliden, perdona. D’acord,
perfecte.

Proposició no de llei RGE núm. 6145/23, presentada pel
Grup Parlamentari MÉS per Mallorca, relativa a suport a
una política lingüística de consens i a la normalització de la
llengua catalana.

Passam a l'únic punt de l'ordre del dia d'avui que consisteix
en el debat de la Proposició no de llei RGE núm. 6145/23,
presentada pel Grup Parlamentari MÉS per Mallorca, relativa
a... -perdonau, una cosa, ens oblidam de Podemos o...?

(Se sent una veu de fons que diu: “el Grup Mixt, no”) 

No ha vingut? Ho dic perquè com... perdonau, ah!, d’acord,
disculpa. No, no, no perdona tu, es que como siempre damos
los cinco minutos i ara mentre parlava dic: ostres! Perdoni,
quan hem començat hem dit les substitucions, tu com ets el
titular... no tenim substitució, doncs... d’acord. Tornam
començar.

Passam a l'únic punt de l'ordre del dia d'avui que consisteix
en el debat de la Proposició no de llei RGE núm. 6145/23,

presentada pel Grup Parlamentari MÉS per Mallorca, relativa
a suport a una política lingüística de consens i a la normativa de
la llengua catalana.

Per a la seva defensa, per part del Grup Parlamentari MÉS
per Mallorca, té la paraula, per cinc minuts, la Sra. Ramon.
Moltes gràcies. 

LA SRA. RAMON I SALAS:

Moltes gràcies, president. Bé, aquest grup parlamentari va
enregistrar aquesta PNL dia 28 de setembre i, malauradament,
un mes després, la política lingüística i la defensa de la llengua
d'aquesta terra estan cada vegada més malmeses per part de les
institucions. Cada dia que passa fem una passa enrere i ens
preocupen molt l’entrega del Partit Popular als postulats del seu
soci VOX, l’únic objectiu del qual és fulminar, menysprear i fer
desaparèixer la llengua d'aquesta terra. I hem de recordar, i ho
hem recordat un parell de vegades en seu parlamentària, que la
llengua i la cultura pròpies d'aquesta terra fins la legislatura
2011-2015 havia aconseguit els majors consensos de tots els
partits polítics durant anys, i moltes normes, amb l'objectiu,
evidentment, de conservar i impulsar la nostra llengua. I en els
casos podem posar l'Estatut d'Autonomia, la Llei de
normalització lingüística, el Decret de mínims o la Llei de
funció pública.

En aquests moments tenim executada l'eliminació del
requisit del català per accedir a la sanitat, això sí, la mesura que
duia el Partit Popular al seu programa electoral, però, tot i així,
encara no hi ha dades que certifiquin que els metges no vénen
aquí per un tema lingüístic, sinó que no vénen aquí per l’elevat
cost de vida. A més, també executada tenim la reorganització
del Govern on se suprimia, o se suprimeix, la Direcció General
de Política Lingüística.

D’ençà de la investidura de la presidenta Prohens, el Partit
Popular ha verbalitzat i escenificat atacs continus a la nostra
llengua. El primer de tots, en pactar amb VOX; el segon, aquí
mateix i en plenari, una declaració d'intencions de l'eliminació
del requisit del català a la funció pública, declaracions de més
castellà a la televisió pública de les Illes Balears i la creació
d'una oficina del castellà o en contra del català, que encara no
sabem de què serà moneda de canvi, i la darrera, la segregació
lingüística a les aules en contra de tota la comunitat educativa.

Estaria bé recordar que la llengua catalana és un dels
elements constitutius de la identitat mallorquina des del 1229
i de tots ells el que ha sobreviscut més viu avui que els nostres
dies. És la nostra principal contribució col·lectiva a la
humanitat i ha vehiculat el geni del poble des d'una
extraordinàriament dinàmica i creativa cultura popular a l’obra
de grans creadors com Ramon Llull, Miquel Costa i Llobera,
Joan Alcover, Maria Antònia Salvà, Blai Bonet, Maria Antònia
Oliver o Carme Riera.

Malgrat això, el català ha estat perseguit, fins i tot prohibit
als àmbits públics durant part dels darrers 300 anys, com pugui
ser amb el Decret de Nova Planta, a mitjan segle XIX, fins a la
República i durant tota la dictadura.

 

http://web.parlamentib.es/webgtp/scripts/Unregentn.asp?CFNumReg=202306145
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En aquest context hem de ser conscients del fet que la
protecció del nostre patrimoni cultural i lingüístic representa
una contribució decisiva a la construcció d'una societat basada
en els principis de la democràcia i la diversitat cultural. I és
precisament en aquest sentit que és necessària la normalització
lingüística, per revertir una dinàmica fruit de segles de
persecució i assegurar el català com a llengua viva en el futur,
un fet a favor de tothom i mai en contra de ningú.

Perquè la convivència i la pluralitat lingüística és una
riquesa i mai no ha de ser una amenaça i, sobretot, no s’oposa
al màxim suport als idiomes al seu àmbit territorial. No podem
oblidar que actualment un 43% de les 6.000 llengües que es
parlen en el món es troben en perill i que cada dues setmanes
en desapareix una. Per tant, la protecció del català com a
llengua minoritària no és una tasca dels catalanoparlants sinó
de totes les persones, independentment del seu origen, llengua
o identitat nacional. 

Per això, demanam, primer: manifestar suport al procés de
normalització lingüística de la llengua catalana pròpia de les
Illes Balears per tal d'assegurar que esdevingui una llengua d'ús
normal a tots els àmbits de l'administració i de la societat. 

En segon: manifestar el compromís amb el plurilingüisme
i la multiculturalitat, que suposen una enorme riquesa i, en cap
cas, no s’oposen a la valoració i normalització del català.

Tercer: instar el Govern de les Illes Balears a seguir
impulsant mesures de foment del coneixement i de l’ús social
de la llengua catalana i seguir emprant com a llengua d'ús
habitual, alhora que garantirà els drets dels parlants d'altres
llengües, tal i com indica el Reglament de l'ús de llengües
normalització lingüística i l’exigència del coneixement de
llengua catalana en els procediments selectius d'accés a la
funció pública. 

Quart: el Parlament de les Illes Balears rebutja qualsevol
intent de fomentar una crispació social per a la convivència
entre diferents llengües o cultures, aliena al tarannà i a la
identitat del nostre poble. També rebutja qualsevol intent de
tornar enrere les mesures de promoció, de valoració,
normalització, coneixement i ús del català. Per això demana al
Parlament de les Illes Balears que rebutgi la proposició de llei
de creación de la Oficina de garantía de libertad lingüística en
las Islas Baleares. 

I cinquè: el Parlament de les Illes Balears demana a totes les
institucions i administracions que duguin a terme polítiques
decidides, a favor de la promoció, de la valoració,
normalització, coneixement i ús del català i que evitin
polèmiques estèrils que no el beneficien.

Moltes gràcies, president.

EL SR. PRESIDENT:

Moltes gràcies, Sra. Ramon. El Grup Parlamentari Popular
ha presentat les esmenes RGE núm. 8722, 8723 i 8731/23 i, per
a la seva defensa, té la paraula el Sr. Mateo, per un temps de
cinc minuts. Gràcies.

EL SR. MATEO I HERNÁNDEZ:

Sr. Presidente, señoras diputadas, señores diputados. En
primer lugar, y como esencial punto de partida, y tal y como ha
venido repitiendo de forma reiterada nuestra presidenta, la
presidenta del Govern, Marga Prohens, y tal y como siempre
hemos venido manteniendo desde el Grupo Popular, la lengua,
las lenguas, no son un problema, no deben ser un arma
arrojadiza, ni tampoco motivo de crispación social, este es un
punto de partida ineludible para todos nosotros.

La lengua está claro que es riqueza, es cultura, es historia,
es sentimiento, es pasado, es nuestro presente y por supuesto,
también es nuestro futuro. 

Per aquest motiu, el nostre vot serà favorable en el cas del
primer punt de la proposició no de llei. Efectivament, tot el que
diu aquest punt és el que recull el nostre Estatut d’Autonomia:
els poders públics han de garantir l’ús normal i, per tant,
normalitzar la llengua catalana, està clar, com a pròpia de les
Illes Balears, perquè ha de tenir un ús normal a tots els àmbits.
Totalment d’acord.

También votaremos a favor del segundo punto de la
proposición no de ley, puesto que el Grupo Popular y este
Govern no pueden estar más de acuerdo con el planteamiento
de defensa y compromiso por el plurilingüismo y la
multiculturalidad. Y de hecho, en ese plurilingüismo y en esa
multiculturalidad, creemos que también ha de jugar un papel
importante la lengua castellana, que es también lengua oficial
en nuestra tierra y que también debe respetarse y valorarse,
pues se trata de una lengua que nos une a gran parte del mundo
y porque también es una ineludible fuente de riqueza. 

En el cas del tercer punt de la proposició no de llei,
votaríem a favor, si s'accepta la nostra esmena. Sí, des del
Grup Popular i aquest Govern seguim impulsant mesures de
foment del coneixement i ús de la llengua catalana. De fet, des
del Servei de Foment de l'Institut d'Estudis Baleàrics es fa
feina en aquest sentit, en formació i potenciació a diferents
àmbits i entorns, per exemple, obres de teatre en català a
diferents barris de Palma, o llocs on hi ha poca presència del
català; cursos de formació per a mares i pares que no poden
ajudar els seus fills, per la manca de coneixements; o també
fomentar programes formatius per garantir que el personal al
servei de l'administració autonòmica compti amb els mitjans
d’assessorament i formació suficients en matèria lingüística. 

Però, lògicament, no podem donar suport a aquest punt,
talment com s’ha presentat, perquè el requisit de la funció
pública inclou sanitat, i ja ha quedat clara la nostra posició,
però sempre cercant la millor assistència i els millors serveis
per als ciutadans de les Illes Balears, i mai, mai, la persecució
de la nostra llengua.

En cuanto al punto cuarto, votaríamos también a favor si se
aceptara nuestra enmienda. Sí, desde el Grupo Popular ya
hemos venido insistiendo en que no podemos aceptar la
proposición de ley reguladora de la Oficina de garantía de
libertades lingüísticas de las Illes Balears, en los términos
recogidos en su actual redacción. Pero confiamos en que, con
las correspondientes modificaciones durante su tramitación, se

 

http://web.parlamentib.es/webgtp/scripts/Unregentn.asp?CFNumReg=202308722
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adecuará a la realidad de las Illes Balears y, por supuesto, al
marco que nos proporciona el Estatuto de Autonomía. 

Creemos que las lenguas, vuelvo a insistir, son un elemento
de conexión, un elemento para dialogar, para unir, para sumar,
nunca, nunca para restar. Bilingüismo cordial es lo que
defiende nuestro presidente Núñez Feijoo, y ese es nuestro
guía, y a eso queremos aspirar, sin duda, en nuestra tierra. 

Y en lo que respecta al quinto punto de la proposición no de
ley, nos gustan más los términos que proporcionamos en la
enmienda, pero, aunque no fuera aceptada, votaremos a favor,
votaremos a favor porque se trata de rechazar -y en esto creo
que podremos estar todos de acuerdo- cualquier intento de
fomentar la crispación social por el hecho de la convivencia de
dos maravillosas fuentes de riqueza, como en última instancia
son las dos lenguas cooficiales de nuestra tierra, de nuestra
comunidad autónoma, de nuestras islas, de las Illes Balears. 

Muchísimas gracias. Gracias, presidente. 

EL SR. PRESIDENT:

Muchas gracias, Sr. Mateo. Bé, ara passam al torn de
fixació de posicions. Pel Grup Parlamentari Socialista el Sr.
Bona té un temps de cinc minuts per intervenir. Gràcies.

EL SR. BONA I CASAS:

Gràcies, Sr. President. Bé, la realitat és que ja no és
necessari conèixer la llengua per ser professional sanitari, ja no
és necessari conèixer la llengua per fer feina a les empreses
públiques de Calvià. L'Ajuntament de Palma va també pel
mateix camí, amb el seu funcionariat, i prest ja no serà
necessari conèixer la llengua per ser funcionari de la comunitat
i, de fet, dimarts en el ple demanarem per a quan ho pensam
fer, perquè ja ho tenen acordat.

I ara, directament, amb l'oficina de VOX, es botaran unes
quantes passes i directament ja no serà necessari conèixer la
llengua i punt. 

El que fan és enviar el següent missatge: que aprendre
català no és necessari, o pitjor, es refereixen al català com a una
imposició en el seu acord de Govern, i també ho fa servir la
portaveu adjunta del Partit Popular en el Ple del Parlament. I la
mateixa Sra. Prohens, a Madrid, va dir que venir a Balears és
un càstig per aquest tema.

Jo no sé quina societat volen construir i quina convivència
ens deixen quan es refereixen al català com una imposició en
el seu acord de Govern.

Què passarà amb aquesta oficina quan un alumne, per
exemple, denunciï un professor per haver-li demanat que parli
en català a classe de català? O en anglès a classe d’anglès? O
fins i tot, sense denuncia, perquè aquesta oficina, amb potestat
i, per tant, obligació d’inspeccionar, podrà actuar d’ofici, ben
igual quan es comet un crim. Aquest era el somni dels diputats
de VOX de l’anterior legislatura, de visitar els centres
educatius en horari lectiu, que ara es veurà fet realitat.

El Partit Popular diu aquí que no la poden acceptar, però el
fet és que han acordat la seva creació i votaran que sí en aquest
Parlament a la creació d'aquesta oficina, quan l'únic que
podrien fer, si fossin lleials a l'Estatut d'Autonomia, és votar
que no. De fet, l'Estatut els encomana com a objectiu la
normalització del català, i avui, cínicament, votaran a favor del
primer punt, quan caminen en direcció contrària.

M'agradaria recordar l'enquesta de característiques
essencials de la població i els habitatges, feta per l'Institut
Nacional d'Estadística, l’INE, a l’any 2022, a les Illes Balears,
diu que parlen bé el català un 59,5%, mentre que parlen bé el
castellà un 94,1%. Jo crec que les xifres parlen per si soles.

El PP, de fet, avui ha sortit d’aquí a dir que farà cursos,
molts cursos i, de fet, ha presentat aquestes esmenes en aquest
sentit, però la realitat és que no n’hi ha prou amb tenir una
oferta variada de formació per a l’aprenentatge en català, si
això no va acompanyat d’una política ferma de reconeixement
positiu de la capacitat de parlar i escriure en català. 

A més, demanen d’evitar la crispació. A mi m’agradaria fer
un recull del que ha sortit en premsa aquests dies, perquè vegin
el que provoquen a la societat amb el seu acord de govern quan
parlen d’imposicions lingüístiques i adoctrinament: en el CEIP
de Campos, empresa de control de plagues, el director demana
als operaris: “Bon dia, us envia l’ajuntament?; li contesten:
¿eh?, no te entiendo”. Aleshores el director fa la pregunta en
castellà, després els dos operaris comenten en veu alta un
decàleg en català d’escola coeducadora, penjat a la part exterior
de la direcció, mentre diuen, “saldrán todos tarados de este
colegio, tarados y maricones”. El director els remarca, “idò
pareix que sí, que entenen el català”, i el comencen a insultar
en termes com: “puto nazi catalanista”.

Escola del Pla de Mallorca, en declaracions a premsa.
“D’ençà que ha començat el curs, alumnes d’11 anys que l’any
passat parlaven en català sense cap problema, ara no volen, i
quan els deman que almenys a la classe de català emprin la
llengua pròpia, em desafien”, explica un docent. I ell mateix
tem un efecte contagi entre els companys de classe, diu: tenen
una edat que són molt influenciables i veuen que els adults i els
polítics no respecten la nostra feina. I clar, els progenitors són
els seus referents i els imiten. No sé on anirem a parar, -diu-,
però tenc clar que no serà a millor.”

Directora del CEIP d’El Terreno: “S’està posant en qüestió,
de nou, la nostra manera de fer feina, que es fa d’acord amb uns
criteris pedagògics, que suporten la legislació”.

Professora d’un centre educatiu d’Eivissa, que no es vol
identificar davant premsa: “Sortia del centre i un pare se’m va
posar al davant i em va dir, ara governen els meus i començaràs
a patir de veritat, estàs avisada”. La docent diu que “se senten
forts per menysprear-nos i intervenir a la nostra feina”.

Jo crec que després de tots aquests testimonis recollits en
premsa aquestes setmanes, és obvi que donen ales a l’odi,
encenen focs que després no sabran apagar i, per responsabilitat
social, us demanam que aturin aquest desgavell.

Per tant, votarem a favor de la proposta. Moltes gràcies.
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EL SR. PRESIDENT:

Moltes gràcies, Sr. Bona. Pel Grup Parlamentari VOX té la
paraula la Sra. Verdú, per un temps de cinc minuts. Gràcies.

LA SRA. VERDÚ I TORRES:

Gràcies, president. Pel que fa a la política lingüística i
normalització de la llengua catalana dels grups d'esquerra,
sempre hem d'estar recordant-los la normativa en què es
fonamenta, perquè sembla que encara no els ha quedat clar: “La
Constitución Española de 1978 reconoce en el artículo 3 que
el castellano es la lengua oficial en todo el Estado y que todos
los españoles tienen el deber de conocerla y el derecho de
usarla”. Un mandat constitucional que vostès han omès al llarg
dels anys en el seu anterior govern en imposar a tots els nostres
ciutadans, a l'àmbit de la seva vida privada, educacional o
laboral, fins i tot comercial, l’obligació que coneguin la llengua
catalana, un ús desvirtuat -més aviat invers- que fan vostès de
la nostra norma constitucional.

El artículo 3, en su apartado segundo, afirma que “Las
demás lenguas españolas serán también oficiales en las
respectivas comunidades autónomas, de acuerdo con sus
estatutos”, i aquí ens remetem al nostre Estatut, al seu article
4, que estableix: “La llengua catalana, pròpia de les Illes
Balears, tendrà, juntament amb la castellana -juntament amb la
castellana- el carácter de idioma oficial, que tots tenen el dret
de conèixer-la i d’utilitzar-la i ningú no podrà ser discriminat
per raó d'idioma, i que les institucions de les Illes Balears
garantiran l'ús normal i oficial dels dos idiomes”, i que quedi
clar, “dels dos idiomes”, perquè sembla que aquí no arriba
això, “prendran les mesures necessàries per assegurar-ne el
coneixement i crearan les condicions que permetin arribar a la
igualtat plena -una altra vegada- de les dues llengües quant als
drets dels ciutadans de les Illes Balears”.

Vostès no entenen de drets ni de llibertats, perquè duen
anys utilitzant un precepte que clarament estableix que s'ha de
garantir l’ús del castellà i català en igualtat plena als ciutadans,
que reconeix la no-discriminació per l'ús de cap de les llengües
i, malgrat això, segueixen pretenent imposar la prevalença del
català per sobre de la llengua oficial del país. 

A diferència de vostres, nosaltres, amb la nostra proposició
de llei de l’Oficina de garantia de la llibertat lingüística, no
imposam un ús preferent de l'espanyol per sobre del català, el
que fem és complir i aplicar les lleis i atorgar als ciutadans una
veritable garantia dels seus drets i llibertats en poder utilitzar
les dues llengües oficials. Ja és hora que deixin de remetre’s als
seus discursos d'una persecució del català durant els darrers
300 anys.

Però, mirin, en una cosa tenen raó, el català no està
normalitzat, no, els fets són que el català està imposat de
manera prevalent, per sobre del castellà, i, si no, digui’m una
sola escola a les Illes Balears on un al·lot, un nin, una nina,
pugui estudiar en castellà, cap ni una; digui’m una sola
administració pública que respongui a les demandes dels
ciutadans en castellà, cap ni una; digui’m a quina feina poden
optar a l'administració pública sense tenir un certificat de
català, malgrat parlis mallorquí, menorquí, eivissenc i

formenterenc, si no tens un certificat que digui que parles el
català, no fas feina.

Bé, això, gràcies a l'acord de PP i VOX ja està canvia.

Aquesta imposició i prevalença del català per sobre de la
nostra llengua oficial del país, el castellà, comporta una
vulneració de drets i la llibertat i de no-discriminació, així que,
per favor, deixin ja que els nostres ciutadans gaudeixin dels
seus drets i llibertats, permetin que l'Estatut i la Constitució
s’acompleixin, tal i com està escrit a l'Estatut i a la Constitució,
permetin a les nostres illes mantenir la seva identitat
mallorquina, menorquina, eivissenca i formenterenca, protegir
el nostre patrimoni cultural de país, respectar la democràcia, la
llibertat cultural i, sobretot, permetin la llibertat i la no-
discriminació de cap de les dues llengües oficials de les nostres
illes: el català i l'espanyol.

Per tots aquests motius, per suposat, com poden imaginar,
nosaltres votarem en contra.

Moltes gràcies.

EL SR. PRESIDENT:

Moltes gràcies, Sra. Verdú. Pel Grup Parlamentari Mixt té
la paraula el Sr. Castells, per un temps de cinc minuts.

EL SR. CASTELLS I BARÓ:

Moltes gràcies, Sr. President. Jo crec que en aquesta qüestió
que, de fet, gairebé capitalitza el debat polític a les nostres illes,
es produeix el que potser podríem dir que és una paradoxa,
no?, i és que ara que l'extrema dreta té la paella pel mànec,
resulta que parlam més de llengua que mai, és a dir, se
suposava que els grups que estaven obsessionats amb la llengua
eren els grups sobiranistes, que de vegades, doncs hem tengut,
diguem-ne, la paella pel mànec o hem tingut la clau de la
governabilitat; i, en canvi, és quan governa l'extrema dreta o
quan governa la dreta escorada cap a l'extrema dreta, com quan
va ser el cas del president Bauzá, resulta que es demostra que
els que estan obsessionats amb la llengua són aquesta gent.
Aquesta gent no pensen en res més!

En aquests moments tenim la situació política de la nostra
comunitat autònoma pendent de l'aprovació del sostre de
despesa, per un tema que no té res a veure amb el sostre de
despesa, que és això que anomenen la lliure elecció de llengua.
Per tant, tenim la vida política, governamental, perquè és
evident que el sostre de despesa és condició sine qua non per
aprovar el pressupost, per tant, sempre diem que és la llei més
important, tenim tot això pendent per un tema que no té res a
veure amb això, que és la lliure elecció de llengua.

I tenim una espasa de Dàmocles, perquè quan se superi
aquest escull entre els dos socis de Govern, entrarà la
proposició de llei aquesta que diuen de l'Oficina de llibertat
lingüística, no?, i, per tant, tornarem tenir..., tornarem menjar
conflicte lingüístic d'aquí -com a mínim- fins a Nadal.

Per tant, jo parteixo d’aquesta paradoxa que crec, Sr.
Mateo, que els hauria de fer pensar molt profundament al Partit
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Popular en la situació en la que s'han posat en pactar amb
VOX.

I és una llàstima perquè crec que hi ha una constatació
històrica, que és que dels diversos territoris on el català és
llengua oficial, el que tenia més números per portar-ho de
forma consensuada i no convertir-ho en un element de
confrontació social, era les Illes Balears. A València, ja sabem
el pa que s’hi dona, i a Catalunya ja també hem vist,
històricament, sense anar més lluny, el partit Ciudadanos va
sorgir a Catalunya, per exemple, pel mateix motiu més o menys
que ara VOX fa servir la seva representació institucional per
condicionar la vida política a les Illes Balears.

Per tant, teníem la possibilitat de ser un territori on aquest
tema fos de consens i evitéssim extremismes, vam tenir -amb el
parèntesi, evidentment, del TIL i del Sr. Bauzá- semblava que
el Partit Popular havia entès, crec que més o menys ho ha entès,
però ens posam en una situació en la qual aquest tema torna ser
element de confrontació i element de crispació i, com molt bé
ha dit el Sr. Bona, d’odi, perquè aquesta obsessió malaltissa de
l'extrema dreta amb la llengua posa clarament a qualsevol
observador neutral l’evidència que qui està obsessionat amb el
tema de la llengua són aquests senyors.

Què volem, els partits sobiranistes, que són considerats des
de l'extrema dreta com els instigadors de tot això? Doncs
nosaltres volem que es pugui viure plenament en qualsevol de
les dues llengües oficials que hi ha en aquestes illes, la qual
cosa, evidentment, que es pugui viure plenament amb les dues
llengües oficials, vol dir donar en alguns àmbits una
preeminència al català, per què? Perquè és la llengua que
evidentment es troba en inferioritat de condicions i en una
situació sociolingüística més delicada. I, evidentment, que els
ciutadans puguem viure amb tota normalitat amb les dues
llengües oficials obliga que els servidors públics siguin
competents en les dues llengües oficials, perquè ens puguin
atendre en les dues llengües oficials.

Quan la Sra. Verdú..., la veritat és que ja em sap greu
confrontar les coses que diu VOX perquè són, permeti’m que
li ho digui així, ara em surt la paraula, animalades. Digui’m
amb quina llengua es pot estudiar en castellà? Amb totes!, amb
totes les llengües de la comunitat autònoma es pot estudiar en
castellà.

(Se sent una veu de fons inintel·ligible)

Els meus fills, jo tinc tres fills que ara ja acaben
l'escolarització, sempre, indefectiblement, a una escola de Maó
i a un institut de Maó, han tengut assignatures en castellà,
sempre. A quina administració els ciutadans poden ser atesos
en castellà? A totes!, a totes les administracions de les Illes
Balears un ciutadà s'hi pot adreçar en castellà i és atesa la seva
petició. I si demana ser respost en castellà, és respost en
castellà. Per tant, deixin de dir mentides!

El que passa és que vostès tenen una obsessió i el que volen
és eliminar de la faç de la terra el català i, per tant, el fet que la
docència, majoritàriament, es faci en català a les nostres
escoles, per a vostè és motiu d'ofensa, és motiu d'ofensa i és
motiu de reacció, i de mentir, perquè estan obsessionats a parlar

d'immersió lingüística, quan a les nostres illes mai no hi ha
hagut immersió lingüística, hi ha hagut un règim que s’ha dit
“decret de mínims”, que consisteix en què almenys la meitat de
la docència es fa en català. Això no és immersió lingüística.

Per tant, atesa aquesta situació, jo, la veritat és que valor
positivament l'actitud del PP respecte d’aquesta proposició no
de llei, no sé si la Sra. Ramon acceptarà les esmenes o no,
nosaltres votarem a favor de tots els punts, s'acceptin o no
s'acceptin les esmenes. Però crec que, més enllà de presentar
d’aquestes esmenes, que crec que els dignifica, crec que
realment han de fer una reflexió molt profunda de cap on va
aquesta comunitat autònoma i la convivència social d'aquesta
comunitat autònoma, de la mà de VOX.

Gràcies, Sr. President.

EL SR. PRESIDENT:

Moltes gràcies, Sr. Castells. Bé, ara el grup proposant vol
deu minuts per posicions o entram ja directament a l'acceptació
d'esmenes? Sí?

Idò, bé, un cop recomençada la sessió, pertoca ara la
intervenció del grup proposant per fixar la posició i assenyalar
si accepta les esmenes, per un temps de cinc minuts. Moltes
gràcies, Sra. Ramon.

LA SRA. RAMON I SALAS:

Moltes gràcies, president. Gràcies als grups que donau
suport. Precisament, votarem en contra..., o no acceptarem -
perdonau-, les esmenes, perquè jo la meva pregunta us la
tornaré fer, ha dit que ja la intenció del Partit Popular ha quedat
clara amb el tema de funció pública, però és que, precisament,
els punts d'aquesta PNL són aposta per si el Partit Popular, com
deia el Sr. Castells, rectifica la seva deriva. Han de triar,
d'acord?, crec que han de triar entre si volen seguir sotmesos al
seu soci, que és VOX, o si volen ser el Partit Popular dels
consensos lingüístics. En aquest cas, el punt número 3 i el punt
número 4, evidentment, el requisit de la funció pública
vosaltres vàreu deixar clar a una proposició de llei, tant aquí
com en seu parlamentària, que no el volien mantenir, d'acord,
i tornam provar si redrecen aquesta deriva.

I al punt número 4, que vostès lleven del punt el votar en
contra de la proposició de llei de l'oficina, crec que quan diu
“en los términos que preveu l'Estatut”, crec que mantenir o
complir l'Estatut i seguir les passes del seu soci és
incompatible. I en aquest cas, ja existeix una Oficina de defensa
dels drets lingüístics, que, a més, qualsevol ciutadà s'hi pot
adreçar, i, a més, en el darrer punt, la darrera frase, que és la
que eliminen a l'esmena, diu “i evitin polèmiques estèrils que
no el beneficien”, però és que hem d'evitar polèmiques estèrils
i hem d'evitar que es provoquin aquestes polèmiques. Perquè la
crispació hi és, perquè tenim el cent  per cent de la comunitat
educativa que està en contra de la segregació lingüística i, a
més, el 88% dels votants estan en contra de les polítiques
antilingüístiques que es volen dur a terme. 

Per això mateix, els torn demanar que triïn si volen ser el
Partit Popular dels consensos lingüístics o si volen ser el Partit
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Popular de les polítiques antimallorquines, antimenorquines,
antieivissenques i antiformentereres. 

Moltes gràcies. 

EL SR. PRESIDENT:

Moltes gràcies, Sra. Ramon. Acabat el debat, passam a
votar la Proposició no de llei RGE núm. 6145/23. Com ha
quedat clar que les esmenes no s’accepten, passam a votar els
punts per separat? Perfecte.

LA SRA. RAMON I SALAS:

Sí, cap problema.

EL SR. PRESIDENT:

Doncs, passam a votar el primer punt. 

Vots a favor?

Vots en contra?

Abstencions?

Segon punt. 

(Se sent una veu de fons inintel·ligible)

Ah!, d’acord, perdó, 12 vots a favor, 1 en contra i cap
abstenció.

Segon punt. 

Vots a favor?

Vots en contra?

Abstencions?

Llavors, tenim 12 vots a favor, 1 vot en contra i 1 abstenció.

Tercer punt.

Vots a favor?

Vots en contra?

Abstencions? Cap abstenció.

6 vots a favor, 7 en contra i cap abstenció.

Quart punt.

Vots a favor?

Vots en contra?

Abstencions?

Vots a favor, 6; vots en contra, 7, i cap abstenció.

Cinquè punt.

Vots a favor?

Vots en contra?

12 vots a favor, 1 vot en contra i cap abstenció.

En conseqüència, el punt 1 queda aprovat, el punt 2 queda
aprovat, el punt 3 queda denegat, el punt 4 queda denegat i el
punt cinquè queda aprovat, de la Proposició no de llei RGE
núm. 6145/23, relativa al suport d’una política lingüística de
consens i a la normativa de la llengua catalana.

No havent-hi més assumptes a tractar, s'aixeca la sessió.

Moltíssimes gràcies a tots, que tingueu un molt bon dia.
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